

# Сессия, сессия...

## Накануне экзаменов

15 января и первой своей вузовской сессии приступят первокурсники педагогического факультета. Как они готовы к ней? Исчерпывающий ответ на это даст сама сессия.

В основном довольны I курсом преподаватели кафедр педагогики, марксизма-ленинизма, теории и истории физической культуры, анатомии — профессор В. В. Белорусова, доценты Н. В. Борщук, Г. Д. Харабуга и Ю. В. Букин.

Многое делают по подготовке и экзаменам комсомольский и профсоюзный актив курса. Недавно они отчитались об этой работе на заседании партийного бюро факультета.

В деканате по этому же вопросу проведены собрания со всеми группами.

Пример в учебе показывают командиры 1-й группы Б. Аникин и во комсорт Ю. Овчинников, Л. Рябчикова и ряд других студентов. Серьезным отношением к учебе отличаются Т. Антонова, С. Бутусова, Н. Николаева (2-я группа), Н. Лебедева, Е. Алксандрова и Н. Некрасова (3-я группа), И. Быстрова, Г. Говорова, И. Костромцова (4-я группа), С. Гончаров, А. Иванов (5-я группа) и ряд других студентов.

Однако, судя по текущей успеваемости, некоторых из первокурсников меньше всего беспокоит предстоящая проверка знаний, хотя результаты их учебы далеко не блестящи. Среди таких В. Фурсов, С. Пантелева, Л. Пономаренко (1-я группа), Ю. Куланов, А. Курицин, А. Матвеев, П. Темченко (2-я группа), А. Алексеев, Е. Бельц, А. Денищиков, И. Ингал. Особенно слабые знания показывает О. Иванова (3-я группа), в 4-й группе кафедры отмечают в числе вызывающих тревогу А. Марышева и П. Петнер.

Беспокоит положение дел в 5-й группе, являющейся самой слабой на курсе. Здесь только 13 из 35 студентов сдали первый зачет по анатомии. В числе отстающих Н. Асеев, А. Букин, А. Иванов, В. Ким, А. Колезин, Б. Легоньков, Г. Троев.

Кураторам групп Н. Корвину, Ю. Поликарпову, Т. Варакиной, В. Федорову, Е. Лосину предстоит большая работа, чтобы активизировать группы, улучшить подготовку студентов к экзаменам.

**Е. ЛОСИН,**  
зам. декана педагогического факультета.

## КОНТРОЛЬ И ЕЩЕ РАЗ КОНТРОЛЬ

Рейды «Комсомольского проектора» показали, что посещаемость занятий и успеваемость студентов далеко не всегда на высоте. Так, низка посещаемость лекций студентами III и IV курсов спортивного факультета.

Проанализировав эти факты, комитет комсомола принял решение создать на каждом курсе учебную комиссию. 15 и 30 числа каждого месяца комиссии должны рассматривать состояние посещаемости и успеваемости, после чего все данные заносится в соответствующие графы специально для этого вывешенного экрана. В учебные комиссии входят комсорги групп, члены курсовых комсомольских бюро, ответственные за академработу, технические секретари факультетов.

Хотелось бы, чтобы в дальнейшем вопросы учебы занимались в основном не деканаты, а сами студенты — комсомольские активисты. Эти же учебные комиссии будут заниматься распределением стипендий. Причем должны учитывать и учебу и общественная работа того или иного студента.

Нужно сказать, что некоторые комсорги и ответственные за академическую работу несерьезно относятся к своим обязанностям.

22 декабря на расширенном заседании комитета ВЛКСМ секретари курсовых бюро отчитались перед комитетом в том, что делается для улучшения качества учебы.

В дальнейшем ответственные за академическую работу на курсах будут регулярно отчитываться перед комитетом ВЛКСМ. Прделанная ими работа будет освещаться в институтской печати.

**Т. АНДРЕЕВА,**  
зам. секретаря комитета ВЛКСМ по академической работе

## Поздравления из Софии и Праги

По случаю 50-летия образования СССР от имени преподавателей, научных работников и служащих Института физической культуры имени Петра Францевича Лесгафтова всему коллективу лесгафтовцев сердечные приветствия и пожелания дальнейших творческих успехов на благо многонациональной Советской Родины и дела коммунизма во всем мире.

**Рентар Иван Стайнов**  
г. София

**МЫ, ЛЕСГАФТОВЦЫ-ВЫПУСКНИКИ** 1954 года, поздравляем коллектив преподавателей и студентов института имени П. Ф. Лесгафта с большим праздником 50-й годовщины основания Союза Советских Социалистических Республик! Желаем вам больших успехов в подготовке высококвалифицированных специалистов в области физического воспитания и спорта, достижений высоких спортивных результатов, развития массового спорта и успехов в области науки!

С сердечным приветом и пожеланием всего наилучшего в Новом 1973 году!

**ЮРЖИНОВА Ирина,**  
**КАШПАРОВА Станислава,**  
**ЮРЖИНА Карел**  
г. Прага

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 2 (724)

Вторник, 9 января 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

**О НИ** поступили в институт в 1938 году.

Многие из студентов этого курса зимой 1939—1940 г. получили боевую закалку в боях против белофиннов.

Многие студенты этого курса, отлично подготовленные в спортивном отношении, выступали за сборные команды института. Их можно было видеть среди участников художественно-спортивных выступлений лесгафтовцев в дни праздников на Красной площади в Москве и на нашей Дворцовой площади.

А в 1941 году их разлучила война. Юноши ушли добровольцами в армию, ополчение, в партизаны, а девушки стали санитар-

жинницами и разведчицами.

Недавно, собравшись вместе, лесгафтовцы этого набора вспомнили о В. Подьянове, Н. Паничеве, Е. Богданове и других своих товарищах, не вернувшихся с поля боя.

Заканчивать институт им пришлось после войны, в разные годы, уже не вместе. И вот вновь побывавши они в стенах дорогого

сердцу вуза.

Коллектив института тепло встретил своих питомцев.

Однокурсники поведали друг другу о пережитом. Об их преданности спорту, о верности своей великой Родине, — об этом говорят дела многих-многих лет, пржитых ими дыхание в дыханье со страной.

**В. АЛЕШИН**

## Институт приветствует своих питомцев

## ТРАССА ОБНОВЛЕНА



На снимках: рабочий день начинался с построения; на трассе кипит работа; результат труда — трасса расчищена.

Фото Д. Павлова

**СПОРТИВНЫЕ** сооружения лыжников института — гоночные и горнолыжные трассы, трамплины, подземный стартовый плацдарм и т. д. — требуют большого труда для поддержания их в хорошем состоянии.

Профилактический ремонт производится в основном силами преподавателей и студентов. В этом году кафедра лыжного спорта начала большие работы по подготовке постоянно действующих гоночных трасс, отвечающих современным требованиям проведения крупных соревнований. Профиль трасс и сложность их рельефа позволят нашим студентам значительно повысить свое спортивное мастерство.

Можно ожидать проведения здесь ряда крупных соревнований института и города. Намечается также провести первенство физкультурных вузов страны.

Основные работы на трассах были сделаны в период сентябрьского трудового сбора силами первокурсников и сборной команды лыжников института. Кроме того, прыгуны и двоеборцы подготовили тогда к эксплуатации учебно-тренировочный трамплин, горнолыжники расчистили слаломную трассу, девушки-гонимцы много сделали по косметическому ремонту лыжной базы.

Все работы проходили при непосредственном участии ректора института профессора Д. П. Иконова. Активную помощь оказал директор лыжной базы М. З. Бойцов.

За добросовестную работу в первую очередь достойны быть отмеченными студенты Н. Новиков и Е. Козлов (I курс педфака), П. Торшопов и А. Злыднев (I курс спортфака).

Работы на трассах продолжают и сейчас. Они разбиты на участки, которые закреплены за учебными группами и будут поддерживаться ими в рабочем состоянии. На очереди — решение других неотложных дел: дальнейшее увеличение трасс, расчистка и сооружение образцов стартовой площадки и т. д.

**А. ЛАРИОНОВ,**  
мастер спорта

*В Кавголове*

### Партийная жизнь

## Об улучшении подготовки специалистов

«Задачи парторганизации по обучению и воспитанию студентов в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров от 30 июля 1972 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию высшего образования в стране» — этому вопросу было посвящено состоявшееся недавно открытое партийное собрание института. С докладом выступил член партбюро института В. М. Выдрин.

Ожидательно прошло обсуждение доклада. Собрание приняло решение, в котором намечены конкретные меры по дальнейшему улучшению подготовки специалистов вуза.

## Семинар — живая дискуссия

СЕМИНАРУ по теме «Образование СССР — воплощение в жизнь ленинской национальной политики» были посвящены два занятия группы, объединяющей сотрудников кафедр спортивной медицины, гигиены, лаборатории функциональной диагностики и медчасти. Докладчики Е. Н. Суворов, С. Н. Попов, И. Н. Калинин, Ю. М. Шапкайц и И. Я. Чистова, основательно изучив рекомендованную литературу и ряд дополнительных источников, сумели полно раскрыть содержание главных вопросов темы.

Дискуссия по докладам прошла оживленно и интересно. Внимание выступивших в прениях особенно привлек аспект темы, непосредственно касающийся специфики нашего вуза, — «Роль физической культуры и спорта в вос-

питании молодежи в духе социалистического интернационализма». Значительная часть выступлений была посвящена критике взглядов буржуазных фальсификаторов и ревизионистов на ленинскую национальную политику КПСС.

Участники семинара умело увязывали теоретические аспекты темы с актуальными проблемами современного международного положения, анализом деятельности КПСС на международной арене и внутри страны.

Семинар показал возросший идейно-теоретический уровень занимающихся и их интерес к учебе.

**А. ДЕМБО,**  
руководитель теоретического семинара

## ПОЧЕМУ ГОСТЯМ ВХОД

### ВОСПРЕЩЕН?

НА ВРЕМЯ учебы в институте, на целых четыре года, дом наш — общежитие. Сюда мы возвращаемся после напряженного трудового дня. В своем доме хочется видеть и гостей — друзей, подруг, земляков. А можем ли мы пригласить их к себе в общежитие? К сожалению, далеко не всегда. Хотя в других институтах, пусть не каждый день, но это возможно.

В чем причина? Может быть,

виной тому недисциплинированность отдельных наших студентов? Что ж, тогда давайте наказывать виновных. Но абсолютное большинство проживающих в общежитии здесь не причем. Почему же и они должны расплачиваться за проступки единиц?

**Л. САФРОНОВА,**  
председатель студсовета общестуденческого комитета № 2

## НУЖНА РАЗДЕВАЛКА

НА СТАДИОНЕ мы, наконец-то, получаем хороший лед. А вот вопрос о раздевалках для хоккеистов до сих пор остается нерешенным. До каких же пор

мы сами будем испытывать неудобства и краснеть перед гостями?

**А. ВИНОГРАДОВ,**  
студент 3-й группы IV курса педфака

Создано на «Ленфильме»



НА IV Всесоюзном фестивале спортивных фильмов, посвященном 50-летию образования СССР, бронзовую медаль получила работа студии «Ленфильм» «Ход белой королевы». Золотую и серебряную награды не присуждали.

Картину консультировал заведующий кафедрой лыжного спорта заслуженный тренер СССР А. Н. Баженов.

На снимках: момент съемки одного из эпизодов фильма; кадры из фильма.



## Г. И. Никифоров

В возрасте 69 лет ушел из жизни Григорий Исаевич Никифоров, человек, много сделавший для советского спорта, для нашей легкой атлетики.

Заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР, кандидат педагогических наук, доцент нашего института, старший тренер СССР по бегу на длинные дистанции, член тренерского совета сборной СССР, председатель тренерского совета Ленинграда, председатель секции легкой атлетики нашего города... За этим далеко не полным перечнем титулов Григория Исаевича — его огромная работа по подготовке и воспитанию спортсменов самого высокого класса, большой труд организатора.

Его биография педагога началась с работы в качестве инструктора физкультуры. С 1931 года воспитанник Института имени П. Ф. Лесгафта Г. Никифоров становится преподавателем вуза.

Летом 1941 года он уходит добровольцем в Советскую Армию. Там он был принят в ряды Коммунистической партии. А с 1943 года, вернувшись в институт, он продолжает свою плодотворную работу тренера. К именам известных спортсменов, подготовленных им до войны, — А. Максуну, О. Шаховой, Г. Туровой, Э. Рохлину, Ал. Шехтелю прибавилась целая плеяда новых его учеников — триумфаторов советского спорта — В. Куц, П. Бототников, С. Попов, В. Гордиенко, И. Филин и др.

Вместе с другими энтузиастами он закладывал фундамент советской легкой атлетики и вел наших спортсменов к вершинам мастерства. Григорий Исаевич умел предвидеть. Заботясь об успехе сегодняшнем, всегда думал о том, какой шаг вперед предстоит сделать завтра.

Среди наград Г. И. Никифорова — орден Трудового Красного Знамени.

Его соратники, ученики, друзья продолжат дело, которому он так преданно служил, навечно сохранят память об этом замечательном человеке.

ПАРГОЛОВО, Юкки, Кавголово... Здесь все чаще можно встретить юных лыжников из школы-интерната, специализирующейся по спорту. Идет подготовка к зимнему сезону.

Ей предшествовала планомерная, всесторонняя тренировочная работа, проходившая в живописном месте Карельского перешейка — в Мичуринском. Использовались лыжероллеры, резиновые амортизаторы, ребята занимались греблей. Много обращалось внимания на общие и специальные упражнения. Например, двоеборцы бегали кроссы, в плане подготовки были прыжки в воду с

## К сезону готовы

имитацией техники прыжка с трамплина и т. д.

Совершенно очевидно, что путь выбран правильный. Школа-интернат в течение 2 лет использовала в основном только прыжковую подготовку, и лишь за две недели приступили к тренировке непосредственно на трамплине. И успех налицо. Летнее первенство СССР среди спортсменов 1956—1957 гг. рождения выиграл Н. Ходырев, который был уже чемпионом СССР среди юношей. 3-е место занял юный М. Амелкин.

В течение прошлого зимнего сезона чемпионами Ленинграда стали 4 воспитанника интерната, чемпионами ЦС ДСО и ведомств — 7 человек. Четверо включены в сборную молодежную команду города. В. Веселов стал чемпионом Ленинграда в эстафете 4×10 км, серебряным призером — Ира Яковлева (3×5 км), что дало им право стать участниками первенства Европы среди юниоров. Этому успеху способствовали тренеры В. В. Мезенцев, И. Г. Шагов и В. М. Гусарев. Ира Яковлева

## В школе-интернате

первой из выпускниц интерната стала студенткой нашего института.

Конечно, путь подготовки юных лыжников труден, успех приходит к гонщику в основном к 25—27 годам. Но, думается, подготовку здесь юные спортсмены получают неплохую.

Тренеры интерната нуждаются в методической помощи всех специалистов института. В частности, в планировании подготовки лыжников.

**Ю. КУРАМШИН**  
**С. СЕМЕНОВ**

## Отчитывался

кружок

СНО

Аудитория кафедры гимнастики с трудом вместила всех желающих попасть на конференцию студенческого научного кружка. Доклады отличались разнообразием и актуальностью тематики. Радуется тесная связь студентов-исследователей с кафедрами биомеханики, физиологии, гигиены и др.

Особо следует отметить доклады студентки IV курса спортивного факультета Н. Дмитриевой «Исследование изменения общей

работоспособности в процессе круглогодичной тренировки занимающихся художественной гимнастикой» и студентки III курса педагогического факультета О. Дрозд на тему «Методика воспитания гибкости у детей 7—8 лет». Обе работы глубоко содержательны и хорошо изложены.

Интересным было сообщение студента IV курса спортивного факультета В. Голубкова о состоянии и перспективах развития прыжков на

батуте, сделанное на основе изучения материалов зарубежной печати и личных бесед с участниками сборной команды СССР, выезжавшими на соревнования в США.

Доценты Л. П. Орлов, Е. М. Аксенов, старший преподаватель Ю. А. Гагин отметили высокий теоретический уровень представленных докладов.

**Е. ПОПОВА**

## На борцовских

коврах

### ВТОРЫЕ

В декабре прошли интереснейшие командные соревнования г. Ленинграда по классической и вольной борьбе.

Борцы нашего института составили основной костяк команд «Буревестника».

Юноши «классики» завоевали 2-е место. Борцы «вольники», как юноши, так и взрослые, также завоевали вторые места.

### А «ВОЛЬНИКИ»

### НЕ УЧАСТВОВАЛИ

Кубок Краевского разыгрывали команды низовых организаций физкультуры по классической борьбе. СКИФ завоевал 2-е место.

Кубок Краевского проводился и среди борцов вольного стиля, но, к сожалению, наш СКИФ не выставил команду.

**В. ИВАНОВ,**  
студент II курса педфака